
 

 

  
PREFEITURA MUNICIPAL DE SALESÓPOLIS - SP 

 CONCURSO PÚBLICO – EDITAL 001/2021 

Nome : 
 

TERAPEUTA OCUPACIONAL
 

Este caderno de questões está constituído de 50 questões: 

 
Língua Portuguesa: 15  
Conhecimentos Gerais e Atualidades: 10 
Conhecimentos Específicos: 25 
 
 
 
 

 
LEIA ATENTAMENTE 

  1 Verifique se está sentado no local correto, condizente com a sua etiqueta (Nome do candidato e Prova). 

2 Confira devidamente o caderno de questões; se houver falha, solicite a troca do caderno de questões 
completo ao fiscal. 

3 Confira seus dados no cartão de respostas: NOME, Nº de INSCRIÇÃO e PROVA. ASSINE no espaço 
indicado na frente do cartão. 

4 O cartão de respostas deverá ser preenchido de caneta esferográfica transparente, azul ou preta, sem 
rasuras e apenas uma ÚNICA alternativa poderá ser marcada em cada questão, preenchendo totalmente o 
espaço, e não apenas “x”. 

5 Não amasse nem dobre o cartão de respostas; evite usar borracha. É vedada a substituição do cartão de 
respostas decorrente de erro cometido por candidato. 

6 Durante a prova, não é permitida a comunicação entre candidatos nem a utilização de máquinas calculadoras 
e/ou similares, livros, anotações, réguas de cálculo, impressos ou qualquer outro material de consulta. 

7 O tempo de duração da prova será de até 03 (três) horas. O candidato somente poderá retirar-se 
definitivamente do recinto de realização da prova após 1h (uma) hora, contada do seu efetivo início. 

8 O candidato poderá levar o caderno de questões após 1h (uma) hora, contada do seu efetivo início. 

9 Ao final dos trabalhos, devolva ao Fiscal de Sala o cartão de respostas devidamente preenchido e  assinado. 

10 Os três últimos candidatos de cada sala de prova deverão permanecer na sala, a fim de acompanhar os 
fiscais para o lacre dos envelopes, quando, então, poderão retirar-se do local, simultaneamente, depois de 
concluído. 

11 O candidato, ao terminar a prova, deverá retirar-se imediatamente do local de aplicação de prova, não 
podendo permanecer nas dependências deste, bem como não poderá utilizar os sanitários. 

12 O candidato será eliminado sumariamente caso o celular emita qualquer som. 

13 O gabarito preliminar será divulgado no prazo previsto no Edital de Abertura. 

14 Caso necessite ingressar com recurso contra o gabarito preliminar, deverá acessar a área do candidato e 
realizar o protocolo no prazo determinado no Edital de Abertura. 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

 

1)Assinale a alternativa na qual o encontro vocálico 
corresponde a um ditongo:  

a)Alaúde.    
b)Uruguai.      

c)Enjoo.       
d)Pinguim.   
 
2)Assinale a alternativa na qual todas as palavras 
apresentam encontros consonantais:  

a)Problema – flanela – frase.  

b)Osso – madrinha – melhor.  
c)Falha – malha – pedra.  

d)Letra – pronome – arroz.  
 

3)Assinale a alternativa que corresponde, 
respectivamente, às classificações quanto ao 
número de sílabas das palavras em destaque no 
excerto a seguir:  

“...Hoje teve uma briga. Na rua ‘A’ residem 10 
baianos num barracão de 3 por dois e meio. Cinco 
são irmãos. E as outras cinco são irmãs. São 
robustos, mal incarados (sic). Homens que havia de 
ter valor para o Lampeão. Os dez são 
pernambucanos. E brigaram os dez com um 
paraibano. [...]” 

(Carolina Maria de Jesus, em “Quarto de despejo”, 
1993) 

a)Monossílaba – polissílaba – polissílaba. 
b)Dissílaba – trissílaba – polissílaba.  

c)Monossílaba – polissílaba – trissílaba.  
d)Dissílaba – trissílaba – trissílaba.  
 
4)Assinale a alternativa CORRETA com relação à 
divisão silábica das palavras a seguir:  

a)E-xce-to.   

b)Per-spi-caz. 
c)Hi-pno-se.  

d)Núp-cias.  
 

5)Assinale a alternativa que NÃO corresponde a 
uma palavra paroxítona:  

a)Rubrica.   

b)Triste.    
c)Nobel.   

d)Recorde.   
 

6)Assinale a alternativa CORRETA com relação ao 
emprego da crase: 

a)Meus parentes costumam ir à Recife uma vez por 
ano.       

b)Maria Helena de Moura Neves foi a primeira mulher à 
escrever uma gramática no Brasil.       

c)Fiz várias observações a ela em seu primeiro dia de 
trabalho.      

d)Ele obedeceu aquele regulamento da associação do 
bairro.        
 

7)Assinale a alternativa que corresponde ao 
emprego CORRETO das regras de ortografia 
apresentadas pelo Novo Acordo Ortográfico em 
vigor no Brasil:  

a)Ascenssão.   
b)Macro-estrutura.    

c)Preaquecimento.   

d)Salvaguarda.   
 

8)Assinale a alternativa que apresenta somente 
palavras derivadas:  

a)Desamor – dentista – marítimo.    
b)Esclarecer – ferro – amoroso.   

c)Pedreira – portaria – leite.   
d)Bar – torre – céu.   
 
9)Assinale a alternativa CORRETA com relação aos 
processos de formação das palavras: 

a)A palavra “guarda-chuva” é formada pelo processo 
de composição por aglutinação.      

b)A palavra “aguardente” é formada pelo processo de 
composição por justaposição.     
c)A palavra “avermelhar” é formada pelo processo de 
derivação parassintética.    

d)A palavra “geografia” é formada pelo processo de 
composição por hibridismo.    
 
10)Assinale a alternativa CORRETA no que diz 
respeito ao sentido dos prefixos das palavras a 
seguir:  

a)No substantivo “desamor”, o prefixo “des-” indica 
repetição.   

b)No verbo “rever”, o prefixo “re-” indica ausência.  
c)No verbo “prever”, o prefixo “pre-” indica antecipação.    

d)No adjetivo “infeliz”, o prefixo “in-” indica intensidade.   
 

11)Assinale a alternativa CORRETA com relação à 
flexão de gênero dos substantivos a seguir: 

a)“Imperador” é um substantivo uniforme que pode ser 
utilizado tanto para o masculino quanto para o 
feminino.   
b)“Colega” é um substantivo biforme sobrecomum que 
pode ser utilizado tanto para o masculino quanto para o 
feminino.        

c)“Cobra” é um substantivo biforme epiceno que pode 
ser utilizado tanto para o masculino quanto para o 
feminino.      

d)“Jovem” é um substantivo uniforme comum de dois 
gêneros que pode ser utilizado tanto para o masculino 
quanto para o feminino.     
 
12)Assinale a alternativa na qual o termo em 
destaque NÃO corresponde a um pronome 
indefinido:  

a)Maria Tangerina, aquela mulher que morava no final 
da rua, mudou-se para o campo.  

b)Ninguém conseguia ser amigo de João Tadeu, o 
senhor triste que ficava na praça.       

c)Quando a temperatura corporal está acima de 38 
graus, é sinal de que algo está errado.       
d)Vários chegaram atrasados ao espetáculo naquela 
noite.  
 
13)Assinale a alternativa CORRETA com relação à 
classificação do verbo em destaque no excerto a 
seguir: 
“Eu teria nove anos Mahler à escuta dava grandes 
viradas. Ora o chamado me parecia leve brincadeira 
deliciosa [...]” 

(Ana Cristina Cesar, em “Conto de Natal”, 2013) 

a)Verbo intransitivo.  
b)Verbo transitivo direto.  

c)Verbo de ligação.  
d)Verbo bitransitivo.  



 

 
14)Assinale a alternativa que corresponde à 
classificação CORRETA do termo em destaque no 
excerto a seguir: 

“— É a pura verdade. Chamo-me Bartolomé – e 
tirando uma espada longa que levava debaixo da 
capa passou-a para mim enquanto enchia a cesta 
com as maçãs e as uvas que comprou. [...]” 

(Pablo Neruda, em “Confesso que vivi”, 1978) 

a)Artigo.   
b)Pronome.   

c)Preposição.    
d)Interjeição.   
 
15) Assinale a alternativa CORRETA com relação à 
classificação do sujeito nas orações a seguir: 

a)Na oração “Pedro Pereira era um professor muito 
dedicado”, há um sujeito composto.        

b)Na oração “Conquistamos a medalha de melhor 
equipe do campeonato”, há um sujeito indeterminado.       

c)Na oração “Choveu muito ontem à noite”, há um 
sujeito oculto.     
d)Na oração “Chegou um novo modelo de celular na        
loja”, há um sujeito simples. 

 
CONHECIMENTOS GERAIS E ATUALIDADES 

 
16)O município de  Salesópolis -SP é conhecida por 
ser o local onde há a nascente de qual importante 
rio brasileiro? 

a)Paranapanema. 
b)Paraná. 

c)Pinheiros. 
d)Tietê. 
 
17)Sobre o município de  Salesópolis –SP, na 
sessão da Câmara Municipal do dia 08 de junho de 
1900, os vereadores oficiaram ao Governo Estadual 
solicitando alteração da denominação para 
“Salesópolis”. O antigo nome do município era: 

a) Vila de São José do Paraitinga. 
b) Vila de São José do Tietê. 

c) Vila de São João do Pinheiros. 
d) Vila de São João do Paraitinga. 

 
18)Com relação a vacinação contra Covid-19, a 
única das vacinas abaixo que NÃO é aplicada no 
Brasil é: 

a)Astrazeneca. 

b)Jansen. 
c)Pfizer. 

d)Covaxin. 
 

19)Um dos principais tipos de bioma que existe no 
Brasil é o bioma dos Pampas, quais as 
características da vegetação desse tipo de bioma?   

a)Vegetação campestre (Gramíneas, herbáceas e 
algumas árvores). 
b)Vegetação rasteira (Liquens e musgos). 

c)Vegetação xerófita (Adaptadas a pouca quantidade 
de água, cactos, palmas e mandacaru). 

d)Vegetação higrófila (Adaptadas a muita quantidade 
de água, samambaia e vitória régia). 
 

20)Entre setembro e outubro de 2020, um grande 
incêndio destruiu cerca de 30% do Pantanal, cujo 
território tem 150 mil km2. Desde que é monitorado 

pelo Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais 
(Inpe), foi o ano mais grave em incêndios. O único 
dos Estados abaixo que tem o pantanal como 
bioma é: 

a)Amazonas. 
b)Mato Grosso do Sul. 

c)Goiás. 
d)Amapá. 
 
21)A guerra do contestado foi uma disputa entre 
quais Estados do Brasil? 

a)São Paulo e Paraná . 

b)Paraná e Santa Catarina. 
c)Santa Catarina e Rio Grande do Sul. 

d)São Paulo e Minas Gerais. 
 

22)São características do bioma Amazônia: 

a)Quente e úmido. 

b)Quente e seco. 
c)Frio e úmido. 

d)Frio e seco. 
 

23)Dos produtos abaixo quais são os mais 
exportados pelo Brasil: 

a)Celulares e minério de ferro. 

b)Carne bovina e celulares. 
c)Soja e celulares. 

d)Soja e carne bovina. 
 

24)Qual a função de uma comissão parlamentar de 
inquérito (CPI)?  

a)Exercer um papel fiscalizador. 
b)Criar leis sobre determinado assunto. 

c)Revogar leis sobre determinado assunto. 
d)Intermediar as tratativas entre governo e setor 
privado. 
 
25)Amazônia 1 é um satélite brasileiro que foi 
lançado em 28 de fevereiro de 2021, está em órbita 
baixa e pode servir de base para o desenvolvimento 
de outros satélites, qual a principal função do 
Satélite Amazônia 1?  

a)Emitir ondas de rádio. 
b)Recepção de dados para telefonia móvel. 

c)Sensoriamento remoto. 
d)Recepção de dados para TV. 

 
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

26)De acordo com a lei 8080/90 é CORRETO afirmar 
que: 

a)A iniciativa privada poderá participar do Sistema 
Único de Saúde (SUS), em caráter complementar. 

b)A saúde é um direito suplementar do ser humano, 
devendo o Estado prover as condições indispensáveis 
ao seu pleno exercício. 
c)Os níveis de saúde expressam a organização 
financeira e política do País. 

d)É considerado princípio do Sistema Único de Saúde 
a identificação e divulgação dos fatores condicionantes 
e determinantes da saúde. 
 
27)Com base, nos princípios do Sistema Único de 
Saúde - SUS, o acesso aos serviços de saúde em 
todos os níveis de assistência deve ser: 

a)Regionalizado. 



 

b)Hierarquizado. 
c)Universalizado. 

d)Conjugado. 
 
28)São reconhecidas como foros de negociação e 
pactuação entre gestores, quanto aos aspectos 
operacionais do Sistema Único de Saúde (SUS) as 
Comissões: 

a)Permanentes de Integração. 
b)Intergestores Bipartite e Tripartite. 

c)Organizativas Regionais e Nacionais. 
d)Institucionais de Saúde Pública. 
 
29)De acordo com o Código de Ética e Deontologia 
da Terapia Ocupacional – CEDTO, é dever 
fundamental do profissional: 

a)portar sua identificação profissional, sempre que em 
exercício. 

b)avaliar sua capacidade técnica e, somente, aceita 
atribuição ou assume encargo quando capaz de 
desempenho seguro para o cliente/paciente/usuário, 
família/grupo/comunidade, em respeito aos direitos 
humanos. 

c)comunicar à chefia imediata da instituição em que 
trabalha ou à autoridade competente, fato que tenha 
conhecimento que seja tipificado como crime, 
contravenção legal ou infração ética. 

d)exercer sua atividade com zelo, probidade e decoro e 
obedecer aos preceitos da ética profissional, da moral, 
do civismo e das leis em vigor, preservando a honra, o 
prestígio e as tradições de sua profissão. 
 

30)De acordo com o Código de Ética e Deontologia 
da Terapia Ocupacional CEDTO, no que tange ao 
relacionamento com a equipe, o Terapeuta 
Ocupacional: 

a)deve respeitar o natural pudor e a intimidade do 
cliente/paciente/usuário/família/grupo. 

b)deve respeitar a vida humana desde a concepção até 
a morte, jamais cooperando em ato em que, 
voluntariamente, atente-se contra ela, ou que coloque 
em risco a integridade física, psíquica, moral, cultural e 
social do ser humano ou sua inclusão sociocomunitária. 

c)deve respeitar os princípios bioéticos de autonomia, 
beneficência e não maleficência do 
cliente/paciente/usuário/família/grupo/comunidade de 
decidir sobre sua pessoa ou coletividade e seu bem 
estar. 

d)deve reprovar quem infringe postulado ético ou 
dispositivo legal e representar aos Conselhos Regional 
e Federal de Fisioterapia e Terapia Ocupacional de 
acordo com as previsões do Código do Processo Ético- 
Disciplinar, e quando for o caso, aos demais órgãos 
competentes. 
 

31)Das responsabilidades, no exercício profissional 
da terapia ocupacional, o CEDTO discorre que o 
Terapeuta Ocupacional deve empenhar-se: 

a) na melhoria das condições da assistência 
terapêutica ocupacional e nos padrões de qualidade 
dos serviços de Terapia Ocupacional, no que concerne 
às políticas públicas, à educação sanitária e às 
respectivas legislações. 

b) aos movimentos em defesa da dignidade 
profissional e das políticas públicas, seja por 
remuneração condigna, seja por condições de trabalho 
compatíveis com o exercício ético-profissional e seu 

aprimoramento, inserção em programas, ações e 
projetos assim como questões de garantia ao direito à 
cidadania. 

c) em consonância com a política nacional de saúde, 
de assistência social, de educação e de cultura 
promovendo os preceitos da saúde coletiva, da 
participação social, da vida sociocomunitária, no 
desempenho das suas funções, cargos e cidadania, 
independentemente, de exercer a profissão no setor 
público ou privado. 

d) no cumprimento das obrigações pecuniárias 
inerentes ao exercício da sua Terapia Ocupacional. 

 
32)É proibido ao Terapeuta Ocupacional: 

I - utilizar impressos de instituições públicas, na 
prática privada. 

II - ensinar procedimentos próprios da Terapia 
Ocupacional visando à formação profissional de 
outrem, que não seja, acadêmico ou profissional de 
Terapia Ocupacional. 

III - divulgar e declarar possuir títulos acadêmicos 
que não possa comprovar ou de especialista 
profissional que não atenda às regulamentações 
específicas, editadas pelo Conselho Federal de 
Fisioterapia e Terapia Ocupacional. 

Está CORRETO o que se afirma em: 

a)I e II, apenas. 

b)I e III, apenas. 
c)II e III, apenas. 

d)I, II e III. 
 

33)O matriciamento é uma forma de gestão do 
trabalho, em saúde, que visa: 

a)Às ações que tenham potência para modificar, 
positivamente, os problemas de saúde, além de 
estimular o vínculo concreto entre equipe de saúde e 
usuário. 

b)A ampliar as possibilidades de se realizar clínica 
ampliada e integração dialógica entre distintas 
especialidades e profissões. 

c)A atenuar a rigidez dos sistemas de saúde, 
favorecendo o estabelecimento de uma relação 
horizontal, por meio da construção de linhas de 
transversalidade, com base dialógica. 

d)À participação, nos espaços de gestão, supervisão, 
reunião de eixo e parcerias com outros níveis de 
atenção em saúde. 
 

34)A Terapia Ocupacional intervém quando existe 
disfunção ou risco de disfunção ocupacional, em 
qualquer fase da vida e a ocupação abrange 
atividades de auto cuidado (alimentação, vestuário, 
higiene), locomoção, lazer e produtivas (tais como 
trabalho e atividades escolares). As causas dessa 
disfunção, geralmente, combinam fatores pessoais 
e ambientais. A atuação é indicada: 

a)para identificar determinantes do processo saúde-
doença. 

b)na identificação das famílias que necessitam de 
cuidados domiciliares. 

c)para melhorar o desempenho funcional, prevenir 
incapacidades e atraso de desenvolvimento, bem como 
orientar sobre o papel ocupacional. 

d)para entendimento sobre o contexto social e a 
história de vida dos pacientes. 
 
35)A Terapia Ocupacional compreende o sujeito 



 

dentro de um contexto biopsicossocial e procura 
por meio de ações, que deem sentido à sua vida, 
favorecer a reabilitação psicossocial e auxiliar, em 
aspectos sociais, culturais e emocionais. Para isso, 
usam, como recurso terapêutico: 

a)A anamnese. 

b)A atividade. 
c)A recreação.  
d)A reabilitação. 

 

36)Em terapia ocupacional, a ________________, é 
o teste para detecção de transtorno da 
coordenação motora, em crianças de 4 a 8 anos de 
idade. 

Assinale a alternativa que preenche, corretamente, 
a lacuna do texto: 

a)Avaliação da Coordenação e Destreza Motora 

b)Loewenstein Occupational Therapy Cognitive 
Assessment (LOTCA) 

c)Lista de Identificação de Papéis Ocupacionais 
d)Entrevista da História do Desempenho Ocupacional 
 
37)A Escala de Observação Interativa de Terapia 
Ocupacional – EOITO, mede mudanças em 
pacientes, durante o período de sessões de Terapia 
Ocupacional. É uma escala composta por: 

a)10 itens. 

b)12 itens. 
c)14 itens. 

d)16 itens. 
 

38)As atividades humanas são instrumento 
privilegiado das ações dos terapeutas ocupacionais 
e constituem: 

a)o incremento da produção teórica e da capacitação 
docente no campo da Terapia Ocupacional. 
b)fronteiras conceituais da profissão; técnica e 
assistencial, no sentido de contribuir para a análise 
crítica. 

c)o elemento centralizador e orientador, na construção 
complexa e contextualizada do processo terapêutico, 
neste campo. 

d)o objeto a produção científica dos terapeutas 
ocupacionais brasileiros. 

 
39)Sobre as contribuições do terapeuta 
ocupacional, nos pontos de atenção da rede de 
assistência, na atenção especializada, atua, nas 
seguintes áreas: 

a)Unidades Básicas de Saúde e Programa de Saúde 
da Família, Núcleo de Apoio a Saúde da Família, 
Matriciamento, Consultório de Rua. 

b)Enfermaria especializada em Hospital Geral, Serviço 
Hospitalar de Referência para Atenção às pessoas com 
sofrimento ou transtorno mental e com necessidades 
decorrentes do uso de crack, álcool e outras drogas. 

c)Serviços Residenciais Terapêuticos, Programa de 
Volta para Casa. 

d)CAPSi, CAPS ad, CAPS I, CAPS II e CAPS III. 
 

40)Sobre as tecnologias assistivas, é correto 
afirmar que um projeto de adequação postural diz 
respeito: 

a) à seleção de recursos que garantam posturas 
alinhadas, estáveis, confortáveis e com boa distribuição 
do peso corporal. 

b) a adaptações estruturais e às reformas na casa 

e/ou ambiente de trabalho, por meio de rampas, 
elevadores, adequações em banheiros, mobiliário entre 
outras, que retiram ou reduzem as barreiras físicas. 

c) a atender pessoas sem fala ou escrita funcional ou 
em defasagem entre sua necessidade comunicativa e 
sua habilidade em falar, escrever e/ou compreender. 

d) a materiais e produtos que favorecem desempenho 
autônomo e independente em tarefas rotineiras ou 
facilitam o cuidado de pessoas, em situação de 
dependência de auxílio, nas atividades como se 
alimentar, cozinhar, vestir-se, tomar banho e executar 
necessidades pessoais. 

 
41)A Política Nacional de Saúde da Pessoa 
Portadora de Deficiência discorre que a prática da 
inclusão social vem aos poucos substituindo a 
prática da integração social, e parte do princípio de 
que, para inserir todas as pessoas, a sociedade 
deve ser modificada de modo a atender as 
necessidades de todos os seus membros, pois uma 
sociedade inclusiva: 

a)não admite preconceitos, discriminações, barreiras 
sociais, culturais e pessoais. 

b)influencia um novo entendimento das práticas 
relacionadas com a reabilitação. 

c)estabelece entre a pessoa portadora de deficiência, a 
limitação da atividade e os fatores do contexto 
socioambiental. 

d)fixa princípios que enfatizam o apoio, os contextos 
ambientais e as potencialidades, ao invés da 
valorização das incapacidades e das limitações. 
 

42)O aumento da expectativa de vida da população 
brasileira, nas últimas décadas, tem feito com que 
as causas da deficiência estejam cada vez mais 
relacionadas a/à: 

a)males crônico-degenerativos. 
b)doenças transmissíveis. 

c)traumas e lesões, principalmente, nos centros 
urbanos. 

d)assistência inadequada às mulheres na fase 
reprodutiva. 

 

43)Sobre a arquitetura óssea, o endósteo é definido 
como: 

a)um tecido conjuntivo que envolve, externamente, o 
osso, exceto nas superfícies articulares. 
b)as lamelas de tecido ósseo que estão, intimamente, 
unidas umas às outras pelas suas faces, sem que haja 
espaço livre interposto. 

c)as áreas dos ossos que estão constituídas por 
trabéculas ósseas, dispostas em forma de rede 
irregular em tamanho e forma. 

d)fina camada de tecido conjuntivo que reveste o canal 
medular de um osso. 

 

44)O forame estilomastoideo abriga o: 

a)Nervo hipoglosso. 

b)Nervo mandibular. 
c)Nervo facial. 

d)Nervo maxilar. 
 
45)Os músculos extensores dos dedos, não 
deixando apertar, com força nem rapidez, a mão da 
pessoa, exercem uma função: 

a)Agonista. 
b)Sinergista. 



 

c)Antagonista. 
d)Fixadora. 
 
46)O modelo filosófico de Terapia Ocupacional - 
TO, ligado aos pressupostos de Augusto Comte é 
denominado: 

a)Positivista, marcado pelo culto à ciência. 

b)Histórico materialista, fundado nos fatores 
socioeconômicos. 

c)Histórico materialista, marcado pelo culto à ciência.  
d)Positivista, fundado nos fatores socioeconômicos. 
 

47)O modelo metodológico analítico de TO: 

a)Fundamenta-se em leis da mecânica e da 
cinesiologia. 
b)É caracterizado pela época de surgimento, no 
contexto histórico. 

c)Favorece a interação do ego com o inconsciente. 
d)Premissa básica de que todo comportamento é 
aprendido e pode ser modelado. 
 

48)É CORRETO afirmar que o modelo metodológico 
de TO Integrativo Sensorial de Jean Ayres: 

a)Possui características metodológicas e filosóficas. 

b)Trata da forma como o homem organiza as 
sensações para realizar atividades significativas. 

c)Refere-se à importância da diversão, recreação, 
jogos, lazer e brincadeira. 
d)Baseia-se, no desenvolvimento da personalidade, na 
filosofia da natureza humana. 
 
49) Para além das demandas vinculadas às 
alterações físicas, psicológicas e sociais, a doença 
crônica para os adolescentes pode ser um desafio a 
mais a ser enfrentado (Silva et al., 2016; Woodgate, 
1998). Para o adolescente que vive o adoecimento 
crônico desde a sua infância, o processo de 
adolescer pode vir a influenciar no modo como 
passa a compreender e a lidar comsua condição. 
Afinal, o processo de maturação e desenvolvimento 
do adolescente frente à vida favorece a mudanças de 
percepção sobre sua doença e os cuidados 
necessários ao tratamento, impactando diretamente 
sua forma de lidar com essa experiência (Leal &amp; 
Queiroz, 2015). De modo a trazer subsídios para a 
atenção da terapia ocupacional oferecida a este 
grupo etário deve-se compreender seu processo de 
adoecimento crônico e hospitalização ao longo de 
sua trajetória de vida e de que maneira o 
adoecimento perpassa seu cotidiano. A trajetória de 
vida pode ser marcada pelas experiências de vida 
dos sujeitos, bem como pelas oportunidades e pelos 
obstáculos sociais com os quais se deparam. 
Fonte:http://www.cadernosdeterapiaocupacional.ufs
car.br/index.php/cadernos/article/view/2813/1514 
Nesse contexto, o Terapeuta Ocupacional entende o 
conceito de trajetórias de vida como: 
a) um espaço-tempo no qual o sujeito, individual ou 
coletivo, de modo imediato e nem sempre consciente, 
acessa oportunidades e recursos, enfrenta adversidades 
e limites, toma decisões, adota mecanismos de 
resistência e inventa novos modos de ser, estar, viver e 
fazer. 
b) uma composição de elementos individuais, de seu 
microcosmo, definido pelo contexto em que se inserem, 
sendo indissociáveis da relação entre cultura, situação 
socioeconômica e universo privado da vida. 

c) a maneira que o adoecimento perpassa, apresentando 
marcos no seu processo de desenvolvimento e 
amadurecimento. 
d) limitações causadas pelo adoecimento desde os 
primeiros meses de suas vidas, queinfluenciam direta e 

indiretamente no exercício de seu cotidiano. 
 
50)Na inspeção, durante o exame físico, do punho e 
da mão, temos as seguintes considerações: 

• Inicia-se a observação do posicionamento, onde 
se verifica se há deformidades, cicatrizes, 
hipotrofias, tumores e a relação do membro, no 
esquema corporal.  

• Alterações tróficas, como as ungueais, 
distribuição de pelos e verificação das pregas, 
também devem ser pesquisadas, nessa fase do 
exame. 

• Observar a presença de deformidades nos 
ossos do punho, da mão ou dos quirodáctilos, 
desvio radial ou ulnar do carpo e/ou dedos, 
sugerindo artrite reumatoide.  

• Verificar a presença de espessamento dos 
tendões flexores ou contraturas em flexão dos 
dedos da mão, que levam a algumas alterações 
como o aparecimento de nódulos duros 
subcutâneos ou cordões, na palma, principalmente 
no 2º e 3º dedos, característicos da doença de 
Dupuytren. 

• Observar a presença de tumefação nas 
metacarpofalangianas, interfalangianas próximas e 
punhos, simetricamente, sinais sugestivos de mão 
reumatoide. A presença de nódulos de Bouchard e 
Heberden (nódulos duros localizados na 
interfalangianas distais e proximais, 
respectivamente), observados, na osteoartrite de 
mãos. 

Sobre os itens, acima, podemos afirmar, 
corretamente, que: 

a)Há apenas dois itens corretos. 
b)Há apenas três itens corretos. 

c)Todos os itens estão corretos. 
d)Nenhuns dos itens estão corretos. 


